

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer  
**Vasárnap.**

Felelős szerkesztő és kiadó társ:  
**Skribanek Géza**

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.  
Nyiltér sora 20 kr,  
Hirdetések nagyság szerint.

## BARCS.

Helyi népesedési, forgalmi és közlekedési viszonyai.

„Bares érdekében“ című emlékiratból.

Bares mai állapota nem régi keletű, aminthogy hazánkban az abszolutizmus setét korszakának elmúltával kezdődött minden egészséges mozgalom főleg a közgazdaság terén. A leigázott nemzet nem gondolt másra, csupán politikai jogainak, szabadságának visszaszerzésére; egyéb erői szunynyadtak, főleg azok, melyek gazdasági, forgalmi s közlekedési viszonyainak javulását lettek volna hivatva kifejleszteni. Csak az abszolutizmus bukása után kezdődött a szabadabb mozgás minden téren. A sokáig elnyomott magyarság azonban, önrendelkezési jogának még ekkor sem levén birtokában, legkevésbé gondolt arra, hogy a haza dús kínesei az ipar, kereskedelem és közlekedés modern eszközeivel való kiaknázásához lásson, mert magyar ember ilyesmire nem is igen volt képezve. A nagy Széchényi böles mondatát: „Csak gazdag nép lehet szabad“, még nem tekintették akkor a nemzeti emelkedés jelmondatának, miért a nagyobbserű közlekedési vállalatok is csak lassan-lassan, idegenek kezdeményezésére kezdtek tért foglalni. A már hosszabb vonalában

kiépült déli-vasut igazgatósága elég korán belátta, hogy üzemét misem képes jobban gyarapítani, mintha a nagykanizsai gőzpontból egy szárnyvonalat épít Barcsig, mely a Dráván szállított magyar alföldi, baranyai és somogyi, valamint a szlavonai termények szállítására szolgáljon.

E vasut kiépítésével, mi 1864. évben fejeztetett be, egyszerre nyilvánvalóvá lett Bares kereskedelmi fontossága.

A vállalkozás egyelőre Bares vidékének gazdag faállományát aknázta ki s a már akkor kiváló Kermzir czégen kívül, mely czég főleg gabnakereskedéssel foglalkozott, Kanitz G. bécsi bankár volt megalapítója a mai Barestelepnek, hova ez utóbbi czég gyárat és több emeltes lakóházat is épített.

Ettől fogva Bares kereskedelme nagyobb arányokban kezdett fejlődni; a dunai gőzhajózási társaság állandó hajójáratokat rendezett be a Dráván, melyek az alföldi gabnát Baresig szállították.

Később Kanitz G. üzleteit és ingatlanait Pfeiffer J. lovag, bécsi bankár vette meg, ki alapítója lett a ma virágzó Drávai gőzhajózási társaságnak melyet mai nivójára ismét egy új czég, a Schenker és Henry emelt fel.

A drávai gőzhajós társulat, melynek igazgatósága is Bar-

csen székel, még 1881. évben csak két gőzhajóval kezdte meg üzemét; ma már a folyton fejlődő üzleti és szállítási viszonyoknál fogva e társaság öt gőzös és mintegy harminczöt uszályhajóval rendelkezik.

Ugyanily számú hajókkal bír a Dráván a Duna-gőzhajóstársaság is.

A drávai hajózásnak felfelé végpontja Bares, hol a hajóterhek kirakatnak, miért önként kínálkozott az eszme, hogy Bareson közraktár üzlet alapitassék.

Ujabban igyekeznek a Dráván felfelé hajójáratokat rendszeresíteni, melyek sikere azonban a Dráva több millióba kerülő szabályozásától függene. Felülről a szállítás leginkább kisebb hajókra s tutajokra szoritkozik, melyekben Steyerből, Krainából, Karinthiából leginkább puhafát szállítanak a baresi gyarak és telepek számára.

Pfeiffer lovagtól a barestelepi ingatlanokat, azok eredeti tulajdonosa, gróf Széchényi Dénes visszavásárolván, rögtön nagy mérvű építkezéshez fogott. A Dráva partját több kilométernyi hosszúságban kővel kirakatta s a víz sodra ellen biztosította, mivel nemesak a hajók kikötésére tette alkalmassá, hanem egyuttal a kőpart egész hosszában szilárd talajt nyert építkezéseéhez. Ide

## T Á R C Z A.

### A CZIMBALMOS.

Novelle.

Irta: Horváth Sándor,

Olyan ábrándosan, olyan hévvel, olyan szivrehatóan tudta verni azt a megdrótozott szárazfát, hogy szinte sirt bele minden húr, minden hang . . .

Büszke is volt reá a banda, nagyon büszke . . . Lehetett is, mert, ha szőke művésziük kezébe vette azt a két karesú pálczikát, s rá zendített valami régi búsnótát, oly édes, oly büvös hangok szállták meg a hallgatót, hogy nem egyszer a szemekben felesillanó könnyük is elárulták a mély meghatottságot . . .

Derék gyerek is volt az a Sulyok Gazsi! . . .

Ugy szedték fel az út porából; s úgy látszott, valami kóválygó cigány karaván hagyta el . . . Szőke volt az istenadta, de azért mégis csak felszedték s czimbalmost neveltek belőle a bandájuk

számára . . .

Alig volt náluk négy évig, már is messze vidéken meséltek esoda játékról s a nagy urak vetekedve vitték bandájukat kastélyaikba mindesak a kis czimbalmos Gazsiért . . . őt akarták magát hallgatni, s mig ő játszott, a banda többi tagjai örömmámorban úszott s borban fürdött.

Igy multak az évek gyors egymásutánban.

Sulyok Gazsi a huszadik életévét taposta. Szép, szálas legény lett belőle s sehogyan sem vágott szőke fürteivel s fehér arezbőrével Faraó többi ivadékaiközé.

Ki is lépett a bandából . . . Lelke a jövőbe szárnyalt, mely rózsás színben festett eléje szép, fényes, dicsőséges pályát . . .

Nem esoda, hisz a banda tagja is egyre csak arról beszélgettek, hogy Gazsiből még nagy ember lesz egyszer! . . .

A bandából való kilépése utáni napon Karczfalvi gróf meghívta fogadott leánya mellé „czimbalomtanárnak.“

A gróf kisasszony szintén nagy kedvel veregette a czimbalom rezgő hurjait s rövid idő alatt igen sokra vitte. A Gazsi gyerek is összeszedte ám minden tudományát, hogy szégyent ne valljon tanítványaival s nem is hiába, mert a gróf, ki többször végig hallgatta a czimbalom órákat, nem egyszer fejezte ki elismerését a meglepő eredmény felett.

A gróf kisasszony olyan engedelmes volt tanárjával szemben. Ha Gazsi csak parányi hibát vett észre akár a tört akordok előadásában, akár a verőpálczák tartásában, rögtön felszólt, s a gróf kisasszony mindannyiszor türelmesen kijavította a hibát.

A gróf a második feleségét is eltemette.

Gyermeke nem volt. Az az igen, volt az első hitvesétől, de azt, annak valami titkos, bűnös cselekménye folytán elvesztette . . . Mig ő valami ügyben messze földön járt, az alatt gyermeke született, meghalt és — eltemették . . . Haza érkeztek csak a pázsitos sirhalom virágait

épült rohamos gyorsasággal a ma is gróf Széchényi Dénes tulajdonát képező 13 emeletes, 5 nagy földszintes lakház, 6 nagy tárház, egy kisebb tárház, ezekhez 15 nagy és szilárd melléképület, 2 nagy favázas tárház, összesen 44 pompás épület.

Ezen épületekben vannak elhelyezve: a Drávagőzhajózási vállalat igazgatósága, a Hotel Garni, az uradalmi mérnökség, a Dunagőzhajózási társaság irodája, a baresi takarékpénztár, pénzügy-őri laktanya és a posta és távirda; a többi uradalmi épület pedig jórészt a „Magyar leszámítoló és pénzváltó bank”, valamint a Déli vaspálya társaság által béreltetik, melyek közül az előbbi a közraktárüzlet tulajdonosa.

Az uradalmi épületeken kívül nevezetesebb épületek Barestelepen a Kremzir-Dorner-Picker czég nagy lak- és bérháza, Kremzir Miksa emeletes lakháza, a központi kávéház épülete, Schappon, Radocsay, Grabner-féle házak, az Almás-utczában pedig egész munkás városrészt. Ezuttal nem is érintjük a különböző kereskedelmi s ipartelepeken levő építkezéseket, minők a francia társaság fűrészgégyára és tárházai, a Kremzir-Helling és Engel-féle faüzletek, az Unio-bank telepe, a sertéshizlaló s több más vállalat, melyek raktárai egész gyártelep színt adják Baresnak.

Megemlítjük azonban e helyütt, hogy maga az anyaközség se maradhatott el a rohamosan emelkedő kolónia háta mögött. A naponként emelkedő üzleti forgalom az anyaközségnek is sokat használt s már közel az idő, hogy a város két része a folyton szaporodó építkezések folytán egy tömeggé válik.

(folyt. köv.)

## H i r e k.

— **Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk előfizetőit, kiknek előfizetése márczius elsejével lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Egyszersmind kérjük lapunk barátjait és előfizetőit legyenek szivesek lapunkat ismerőseik körében is ajánlani.**

— **Hymen.** Kis István, nemes-vidi gyógyszerész jegyet váltott e hó 15-én Douglas Vilma kisasszonnyal Somogy-Apátiból, ki jelenleg városunkban tartózkodik.

— **A baresi Chevra Cadisa egy-let,** vasárnap, e hó 23-ikán tartott közgyűlésen, Deutsch Izidor egyesületi elnök indítványára egyhangulag elhatározta, hogy 200 frtot tesz le az egyesület azon czélból, miszerint annak kamatait a baresi izr. iskolába járó azon idegen nemzetiségű tanulók élvezhetik, kik a tanulásban s illetve a magyarnyelv elsajátításában a legjobb előmenetelt tudják felmutatni, osztály különbség nélkül.

— **A vasutiak** oly jól sikerült báljáról, — melyről már megemlékeztünk lapunk mult heti számában, — még a következőket írhatjuk.

A bálanya Kollensteini Koller Jánosné urhölgy volt, kinek a rendezőség esinos csokorral kedveskedett. A védnök Kollensteini Koller János forg. ellenőr úr volt, kinek az elért siker első sorban is köszönhető.

Felülfizettek: Koller János úr 10 frt; Rak Bálint áll. fön. 5 frt. Bidermann Ottó 5 frt., Lajer István úr 4 frt., Balogh János 3 frt., Engel úr 3 frt., Imrek Albert oszt. mérn. 3 frt. Kereselics, Hansovacky György, Pogány Sándor, Goldschmid, Stern M., Deutsch Béla, urak 3 3 frt., Epstein Gabriella urhölgy 3 frt. Klein Mór, Stern A., Pittner, Spúrr, Grosseck, Schandl, Erdős, Fuchs, Dorner, Papes, Fehér Rezső, Rabar Ferencz, Menyhárd, Weiss, Silberstein, Spitzer, Stern, Friedl, Deutsch, Varga, Lovrenesics urak 1-1 frt. Aúspitz, Süteő, urak 50 kr.

Hogy pedig a hölgyekből ugyancsak pompás koszoru volt együtt, azon nem

csodálkozik senki, ki Bares és környéke szép leányait és asszonyait ismeri s kik nélkül a bál sikerestől, jóvedelmestől, mindenestől nem ért volna semmit. De hadd beszéljen a névsor. Jelen voltak Asszonyok: Ansorge-né, Balogh János-né, Bartai Oszkár-né, Botka István-né, Breüer Ferenczné, Deütsch Izidorné, Erdős Ignácz-né Jutt Henrik-né, Koskán Ferenczné, Kraúsz Ignácz-né Lovrenesics Józsefné Lóvi Mihály-né, Megyimorec Józsefné, Pielitz Árminné, Popp János-né, Polyák Józsefné, Pospischil István-né, Schneeweiss-né, Silberstein Sándorné, Stern Sándorné, Szabó Sándorné, Popes-né, Veiss Jakab-né Veiss Józsefné, Winkler Józsefné, Wang György-né, Jumi István-né, Zanyi András-né stb urhölgyek.

Leányok. Adler Jetta, Bartai Sarolta, Boszkovits Rózsa, Bogáti Mariska, Engel Szerafine, Farkas Julie, Farkas Róza. Fekete Ilona, Grosseck Marie, Grosseck Anna, Göbl Johanna, Grünwald Gisella, Grünwald Hermin, Lövy Juliska, Lederer Elza, (Mecske), Laznicsek Mariska. (Babócsa), Múnczer Aranka, Nagy Mariska (Marietta) Nagy Josefina, Polyák Matild, Pospischil Mariska, Pilp Szidonia. Pudják Mariska Radics Juliska (Verőcze) Schneeweiss Julesa, Schenk Hermin, Wang Mariska, Varga Lujza, Varga Tera, Winkler Katicza, Weiss nővérek stb. kisasszonyok.

— **A millénium ünnepelése.** Május 10-én az ország minden részében, az összes felekezetek templomaiban hálaadó istentiszteletek lesznek az ezredéves ünnep alkalmából. Május 1—15 között lesznek a városi és megyei törvényhatóságok diszközgyűlése. A május 10-én Budapesten tartandó istentiszteleten résztvesznek a király, a királyi hercegek, az udvari és országos főméltóságok.

A kiállítás történelmi-csoport épületében a király részére három termet és egy öltözőszobát rendeztet be az igazgatóság. E királyi szobák a történelmi épület-csoport középkori várában vannak. Az első terem hatalmas nagy mennyezetét remek falfestmények borítják. Ez a városzoba; különösen szép a butorzatában egy művészileg faragott pad és 12 nagy, középkori támlásszék. A második terem a

öntözgette fájó könyeivel . . .

Neje is meghalt nemsokára.

Másodszor is nősült, de gyermekük nem volt egy sem, s éppen azért fogadta magához ezt a kis lányt örökbe, kit most Gazsi által tanítottott, s kit rendkívül szeretett.

A gróf kisasszony, Alice szivből viszonozta azt a nagyszeretetet, melylyel atyja őt elhalmozta, s mindenkor iparkodott kedvében jární, nehogy a legparányibb hálátlansággal is vádolhassa, ha csak - gondolatban is.

Gazsi már három éve tanítja a gróf kisasszonyt teljes odaadással s örömmel tapasztalta, hogy grófi tanítványa oly szép előmenetelt ért el az ő vezetése mellett.

Naponta többször játszottak együtt két ezimbalmon. A gróf bársony zsölyébe dölve hallgatta azokatt az édes hangokat, melyeket a játszóok esáltak ki abból a két dróto: fából . . .

. . . Egy szép napon arra ébredett Gazsi, hogy szive egész hevével szereti

imádja Alice gróf kisasszonyt . . . Ez a virág fakadás rendkívül felizgatta. Hogy Alice valaha az övé lehessen, még képzeletben sem merte remélni . . . Hogyan is lehetne az?

Égő agygyal támolygott ki a kastély körül elterülő parkba s ott gondolkozott sorsa felett . . . Ugy tetszett neki, hogy minden fűszál, minden kis bókóló virág szerelemről, édes boldog szerelemről suttog feléje . . . Még a szellőcske is arról dalolta halk danáját miközben arcát oly édesen csókolgatta körül enyhe szárnyaival.

Gondolataival tépelődve egy pázsit-pamlagra vetette magát s szemei mindjobban megteltek könyeivel s zokogását alig-alig tudta visszafojtani . . .

Merengéséből gyengéd léptek zaja verte fel.

Alice gróf kisasszony jött feléje a rózsabokrok közül.

— Ön itt, tanár ur? — kérdé nyájasan. — Nini, mi lelte? — a szemei olyan vörösek? . . . Tán csak nem sirt? . . .

Gazsi, mint a tetten ért bűnös ötlött, hatolt s rendkívül meg lepte a hang,

melyen Alice szólott . . .

Mély beszélgetésbe elegyedtek s a vége az lett, hogy kölesönösen bevallották egymásnak titkolt szerelmüket . . .

Boldogságuk egy néma csókba forrott, mit a föléjük hajló orgonafán dalogató kis madárka mosolyogva kísért figyelemmel, s midőn elesattant, édes, boldogságot zengő danába fogott, átszökve a szomszédos galyra, bizvást azért, hogy jobban láthassa a szerelmeseket . . . Tán tanulni akart tőlük . . . A következő perczen már ő is csókolgatta vissza szálót párja piezi, dalos ajakát . . .

„A szerelem sötét verem“ . . .

Alice grófkisasszony nem titkolhatta atyja előtt ezt a forró vágyat, édes érzelmet, mely őt Gazsi iránt eltöltötte . . .

Atyja hallani sem akart róla. Már hogy is egyezne bele ilyen frigybe?

— Hová gondolsz? . . . Egy ezigány fajzat, egy Faraó ivadék lépjen az én örökömbe? Ezt nem tőröm, s hallani sem akarok felőle! Vesd ki a fejedből, majd én a többiről gondoskodom! . . . Van más

fogadószoba, a melynek berendezése román stílusú. A boltozott mennyezetet és a falakat művészi festmények borítják. E terem egyik sarkában perzsa szőnyegekkel borított fulke van, a melyben a király részére ágyat állítanak föl. E teremnek egyik legnagyobb díszes része a mennyezetig érő márvány kandalló. A terem közepén áll egy trónszerű szék, körülötte a többi butor. A harmadik, a dolgozó szoba, legdíszesebb.

A ház... helyi nők Endre...

Budapesti a város, hogy minden szobában lámpát kellett égetni. A közlekedés mindenütt fennakadt, az utcán levő emberek és állatokat a por szinte fojtogatta, ellepte az orrot, száját s behatolt a ruha alá. Sőt behatolt a gondosan elzárt szobákba is s mindent ujnyi vastagon belepett. Az iskolákban nem tarthattak előadást. Éjjel kapott távirat szerint a számum még az esti órákban is dühöngött. Szóval a nagybeeskerekiek teljesen tisztában lehetnek azzal, hogyan érzik magukat a kairóiak, mikor kinn a Szaharán fölkerekedik a gyilkos szélvihar.

— **Munkácsy Mihály új képe itthon.** Munkácsy Mihály „Ecc e h o m o” című új festményét május havában Budapesten kiállítja. A remek kép az Andrássy ut végén a „Bellevue” telkén az e czélra külön épített nagy teremben lesz kiállítva.

— **Kaposvári tudósítónk írja a következőket:** Nagy feltűnést keltett Leipzig Jónás 23 éves h. hadnagy, öngyilkossága, melyet e hó 24-én reggel az

ezimbalomművész is! . . .

— De atyám, édes jó atyám értse meg, én csak övé, más senkiésem óhajtok lenni, ez határozatom! . . .

E szavak elhangzása után a gróf areza elborult, s szó nélkül távozni készült a szobából.

Alice siró, könyörgő hangon újbol kísérletet tett.

— Jó atyám, hát így hagysz kinos vergődésben, minden biztató szó nélkül? . . . Óh könyörülj! . . .

— E frigybe sohasem egyezem bele! Azé a cigányfajzaté nem fogsz lenni! Ki az apja? . . . Ki az anyja? . . . Ő maga sem tudja . . . Az utca porából szedték fel, azok embert, én meg urat faragtam belőle, s most csupa hálából feldulja háznépem nyugalma, boldogságát! . . .

Ah, ha tudtam volna! . . .

A szoba ajtó hirtelen feltárult s azon az inas lépett a gróf elé a szavakkal:

— Méltóságos uram! — egy cigány asszony sürgős beocsátatást kér . . .

— Vezesd szobámba, én is megyek!

\* \* \*

ágyban fekvé végrehajtott.

Vasárnap még látható volt a kávéházban hol még elég jó kedvel tölthette a délután egy részét.

Tettének oka gyógyíthatatlan betegség volt melynek értelmében már többször nyilatkozott is ismerősei körében.

E derék tisztet nagy részvét mellett temették el kedden délután, megjelent városunk nagy része, ugyszintén az összes helyben állomásozó tisztak.

— **Természeti csoda,** kedden d. u. óra tájban városunkban és a környéken ketés színű hó esett, a dolog nem oly indennapias mert orvosok állítása szerint tízedek óta ily eset még nem volt.

Söt Polányi Dr. állítása szerint e tet szini hó valami járványt tartalmazó szekkel van vegyítve, és így tart tőle, egy ez be is fog állani. Ovatoság szempontjából vegyelmezés alá került de eredményét majd a jövő számban lesz ég közölhető.

— **Mátyás király gyűrűje.** Az edéves kiállítás kincsei közt lesz egy arany gyűrű, a melyet a hagyomány szerint Hollós Mátyás viselt. A gyűrűt a

Metternich-Wimburg Pál állítja ki Schloss Königwarthból, s már be is küldötte az igazgatóságának. A gyűrű gazdagon zománcozott arany, közepén egy hosszú hegyes gyémánttal, a melyen kívül még két kisebb gyémánt és négy rubin ékíti. Ezen olyan az a gyűrű, mint a minők a Korvin-kodexek miniatürjei közé festve vannak. Ez a gyűrű 1829-ig Nagy-Mária-Cellben volt, a hol Szűzmáriának Nagy Lajos királyunk által adományozott kegyképpen esüngött. A hagyomány szerint a szent képre maga Mátyás király akasztotta a gyűrűjét, a melyet éppen a kezén viselt. 1827-ben Mindenszentek éjjelén a máriacelli templom teljesen leégett, s mivel nem volt pénz a felépítésére, a tűzbiztos kincstárban megmaradt kincseket Bécsben elárverezték. Ekkor került a történelmi hírességű gyűrű a Metternich hercegi család birtokába. A kincsek elárverezésétől akkor 21.000 forint gyűl be, s ezen a pénzen építették fel újra a máriacelli templomot.

Mióta a cigányasszony látogatást tett a kastélyban, azóta a gróf nagyon megváltozott. Gazsát „fiam”-nak szólítja s Alice grófkisasszonnyal szemben is sokkal engedékenyebb, sokkal nyájásabb. Olyan nagyon boldog most minden tekintete . . .

Azt a kis sirhalmot pedig ott a szomorufűz alján a kertben, melynek virágait a gróf annyiszor öntözte hévkönyeivel, hiába kereste Alice is, meg Gazsi is; eltűnt, nyomaveszett . . . Helyén rózsabokor nyiló virágai árasztják édes, mámorító illatukat . . .

Harmadnapon a cigányasszony látogatása után Sulyok Gazsi is megváltozott amenyiben keresztvíz alá vitték, s törvényes szüleiként Karczfalvy gróftól írták be első nevével . . .

Sulyok Gazsiból Karczfalvy Tihamér gróf lett.

Édes fia volt Gazsi a grófnak — első nejétől.

— — — — —  
Hogy Alicenek nem kellett többet könyörögni frigye megkötötéseért, azt talán fölösleges is mondanom.

— **Női ruha-törvény a milléniumi ünnepekre.** Az udvarnál megállapították már, hogy a milléniumi ünnepeken résztvevő hölgyeknek milyen ruhát kell minden egyes alkalommal viselni. Ugy látszik, az udvar tekintettel arra, mennyi dolga lesz a szabóknak ezekkel a ruhákkal, mert már most félhivatalosan közzétette a ruhatörvényt. Ennek rendelkezései:

A meghívott hölgyek a kiállítás megnyitásakor (május 2-án délelőtt), s a királyi palota új szárnya alapkövének letételekor (június 6-án délelőtt) reggeli látogató öltözetben kalappal, az operaházi diszelozáson, (május 2-án) estei, a május első napjaiban adandó udvari bálon pedig oly bál öltözetben fognak megjelenni, mint rendszerint udvari estéken. Május 3-án délelőtt a koronázási templomban tartandó ünnepi istentisztelet alkalmával, valamint június 8-án egész nap, t. i. reggel a hódoló felvonulás, délben az együttes ülés, végre délután a hódolás megtekintésére csak a legkorlátoltabb számban meghívható hölgyek magyar díszruhában fognak megjelenni, még pedig magasderékű, magyar szabású és díszítésű derékban, csipkével vagy himzéssel díszített uszályos ruhában, köztényivel, magyar fejkötőben, tatyóval s tetszesszerűtlen ékszerrel. Ez a magyar díszruhára vonatkozó rendelkezés természetesen nem terjed ki a diplomáciai kar nőtagjaira, s általában a külföldiekre. A főudvarmesternők és udvarhölgyek azonban felséges és fenséges asszonyaikhoz alkalmazkodva, mind magyar díszruhában lesznek.

— **A levelek gyors kézbesítése érdekében:** a budapesti posta és táviró igazgatóság a következőkre figyelmezteti a közönséget;

Budapest székes főváros területére szóló levelezések gyors kézbesítését feleltet hátráltatja azon körülmény, hogy a levelezések czimzése hiányos.

A czimiratban ugyanis legfeljebb az utca és a házsám van feltüntetve, holott a levelezések gyors szétosztása és kézbesítése érdekében igen kívánatos, hogy a czimiratban a közigazgatási kerület (I—X ig) az emelet és ajtószám is ki legyen tüntetve.

A levelező-közönség érdekében elrendeltetett ugyan, hogy a Budapestre érkező mposták a székesfőváros területére szóló levelezéseket közigazgatási kerületenként dolgozzák fel, hogy ilykép azoknak a budapesti főpostahivatalnál, levélhordói kerületenként való szétosztása gyorsítható; ezen intézkedés azonban a gyakorlatban ép a fentebb jelzett hiányos czimzés következtében nem jár a kellő eredménnyel.

A t. levelező közönséget tehát saját érdekében is felkérem, miszerint a Bpestre intézendő s itt kézbesítendő levelezéseinek czimiratában az utca és házsámon kívül még a közigazgatási kerületet, valamint (az emeletet és ajtó számot) is kiírni sziveskedjék.

Oprás.

## Közgazdaság.

— **Somogy megye felirata.** A kiegyezési tárgyalások ügyében Somogy vármegye is terjesztett figyelemreméltó fölterjesztést a képviselőház elé.

„Megyeszerte szépen fejlődő szarvasmarhatenyésztésünk tekintetében, ugymond a fölirat, nagy bajt képez, hogy ma-holnap a marha-hizlalás lehetetlenné fog válni a miatt, hogy a gazdaközönség, midőn marhát hizlalásra leköti, mindig azzal a veszélylyel áll szemben, hogy mire kihiznak, azokat nem értékesítheti. Mert ha egyetlen száj- és körömfájás kór lepte község van is a megyében, mint pl. jelen-



leg nálunk, az egész vármegye területe elől legjobb piacunk, az összes Lajtán tuli helyhatóságok el vannak zárva. A gazdaközönséget oly közelről érinti e baj, gyökeres orvoslást igényelvén, azzal a kéressel járulunk a képviselőház elé, hogy az éppen most folyamatban levő vámszövetéségi tárgyalások alkalmával oda hatni méltóztassék, hogy területi egyezségeknél vármegyénként való megállapítása mellett tessék s e helyett a kiviteli tilalom csakis a szűkebb vészlepte körzetre korlátoztassék.

— **A magyarországi vasutak** ideiglenes üzleti bevételei 1895. évi december hónapban a következők voltak: M. kir. államvasutak 5,575.500 (—118.943) frt; pécs-baresi vasut 40.000 (—4.806) frt; kassa-oderbergi vasut 456.260 (—9.074) frt; mohács-pécsi vasut 40.660 (—2.115) frt; déli vasut 449.381 (—1.215) frt; győr-sopron-ebenfurti vasut 86.781 (—3.206) frt; fővasutak összesen 6,648.382 (—116.675) frt. — A helyi érdekű vasutak összesen 894.328 (—141.414) frt, valamennyi vasut együttvéve 7,542.710 (—258.089) frt. — 1895. évi január 1-étől december 31-éig:

M. kir. államvasutak 80,983.096 (—1,827.720) frt; pécs-baresi vasut 484.237 (—105.307) frt; kassa-oderbergi vasut 4,345.348 (—61.533) frt; mohács-pécsi vasut 558.490 (—30.839) frt; déli vasut 7,455.588 (—26.430) frt; győr-sopron-ebenfurti vasut 871.273 (—22.144) forint; fővasutak összesen 94,788.032 (—1,851.074) forint. — A helyi érdekű vasutak összesen 10,596.501 (—1,357.598) forint. — Valamennyi vasut együttvéve 105,384.533 (—493.449) frt.

— **Nemzetközi kertészeti kiállítás Hamburgban.** Jövő évben Hamburgban május hó 1-től október hó 1-ig nagy szabású nemzetközi kertészeti kiállítás lesz, melyre már most folynak az előkészületek. A kiállítás — amint bennünket a kiállítási rendező bizottság, melynek élén Dr. Monckeberg hamburgi polgármester áll, értesít — 4 csoportra fog oszlani: 1. nagy tavaszi kiállítás május 1—8-ig; 2. teljes kiállítás a szabadban; 3. teljes kiállítás helyiségekben és 4. nagy őszi kiállítás. Díjazásokra 400.000 márka áll rendelkezésre. Részletes programmal és bővebb felvilágosítással az Allgemeine Gartenbau Ausstellung rendezőbizottsága Hamburgban gr. Reichenstrasse Nr 3. szolgál.

— **Nemzetközi mezőgazdasági kongresszus.** A földmivelésügyi miniszter a millenárius esztendőben a gazdakörök kívánságának megfelelőleg nemzetközi mezőgazdasági kongresszust rendez.

A kongresszus napját szeptember 17-ére tűzték ki, melyre már számos külföldi kormányférfi és közgazdasági kapacitás helyezte kilátásba eljövételét. A kongresszus egyedüli tárgya a gabona árhanycsökkentésének megbeszélése lesz, melyet több oldalról fozniék megvitatni.



## Özv. Habianac Augusztiné.

fiok- könyvnyomda-könyvkötészete könyv-papír-  
író-és rajzeszközök raktára.

B A R C S O N.



Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek

### BÁRMILY KÖNYVNYOMDAI MUNKA ELKÉSZÍTÉSÉRE

**A meglevő gazdag betű-anyag képesíti az üzletet  
bármily megrendelések teljesítésére**

#### ELFOGADTATNAK:

Szépirodalmi és szak-művek, folyóiratok, kereskedelmi és ipari  
nyomtatványok, üzleti ügy egyéb rovatos könyvek,  
üzlet-levelek, boríték, számlák, névjegyek, eljegyzési és esküvő értesítések,  
gyászjelentések, falragaszok stb. stb. a legjobb kivitelben.

Együttal A „BARCS és VIDÉKE” kiadóhivatala.

